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地理標誌保護在大陸還是一個比較新的課題，正在引起廣泛的關注和重視。近年來，大陸政府部門努力推進地理標誌註冊和保護工作，取得積極成果。我的發言主要介紹大陸地理標誌保護的基本情況。

一、大陸關於地理標誌保護的法律框架

大陸將地理標誌納入了知識產權的範疇。在國家制定的法律層面中，只有《商標法》對地理標誌保護有明確的法律規定。我們知道，地理標誌既是產地標誌，又與品質有關，但其本質不是產地和品質問題，而是知識產權問題。地理標誌所反映的是自然和人類智慧勞動共同作用的成果。

1983年實施的《中華人民共和國商標法》未涉及原產地名稱或地理標誌保護問題。

1985年大陸加入《保護工業產權巴黎公約》，承擔保護原產地名稱或地理標誌的責任和義務。

1993年修改的《中華人民共和國商標法實施細則》規定：“依照《商標法》第三條規定，經商標局核准註冊的集體商標、證明商標，受法律保護。集體商標、證明商標的註冊和管理辦法，由國家工商行政管理局會同國務院有關部門另行制定。”根據該條規定，國家工商行政管理總局於1994年12月30日頒佈了《集體商標、證明商標註冊和管理辦法》。該辦法規定：“集體商標是指由工商業團體、協會或其他集體組織的成員所使用的商品商標或服務商標，用以表明商品的經營者或服務的提供者屬於同一組織。證明商標是指由對某種商品或者服務具有監測和監督能力的組織所控制，而由其以外的人使用在商品或服務上，用以證明該商品或服務的原產地、原料、製造方法、品質、精確度或其他特定品質的商品商標或服務商標。”

2001年修改的《中華人民共和國商標法》，對地理標誌保護作了明確規定。《中華人民共和國商標法》第十六條規定：“商標中有商品的地理標誌，而該商品並非來源於該標誌所標示的地區，誤導公眾的，不予註冊並禁止使用；但是，已經善意取得註冊的繼續有效。前款所稱地理標誌，是指標示某商品來源於某地區，該商品的特定品質、信譽或者其他特徵，主要由該地區的自然因素或者人文因素所決定的標誌。”

2002年頒佈的《中華人民共和國商標法實施條例》第六條規定：“商標法第十六條規定的地理標誌，可以依照商標法和本條例的規定，作為證明商標或者集體商標申請註冊。以地理標誌作為證明商標註冊的，其商品符合使用該地理標誌條件的自然人、法人或者其他組織可以要求使用該證明商標，控制該證明商標的組織應當允許。以地理標誌作為集體商標註冊的，其商品符合使用該地理標誌條件的自然人、法人或者其他組織，可以要求參加以該地理標誌作為集體商標註冊的團體、協會或者其他組織，該團體、協會或者其他組織應當依據其章程接納為會員；不要求參加以該地理標誌作為集體商標註冊的團體、協會或者其他組織的，也可以正當使用該地理標誌，該團體、協會或者其他組織無權禁止。”

2003年，國家工商行政管理總局又對1994年發佈的《集體商標、證明商標註冊和管理辦法》作了相應修改。

可以說，從1994年大陸對地理標誌或原產地名稱進行保護以來，已經逐步建立起完整的、行之有效的保護地理標誌或原產地名稱的法律體系和制度。

《中華人民共和國商標法》關於地理標誌保護的規定，和世界貿易組織《與貿易有關的知識產權協定》第二十二條關於地理標誌保護的規定，也是完全一致的。

對於在地理標誌或原產地名稱實施保護之前已取得註冊的商標，我們採取共存的做法，但是我們要求兩者的表現形式要有明顯區別，以避免和減少消費者混淆誤認的可能。同時，對已作為商品商標註冊的地理標誌，限制其權利範圍，不禁止他人作為地理標誌的正當使用。

比如產自浙江金華地區的著名的“金華火腿”，由浙江食品公司在《中華人民共和國商標法》頒佈實施前依據當時的《商標註冊條例》註冊和使用在火腿商品上。“金華火腿”作為地理標誌產品由一家企業獨佔並禁止源自產地的符合使用地理標誌條件的其他生產者的正當使用顯然是不合適的。此後，商標局核准了由浙江金華火腿行業協會申請的“金華火腿”地理標誌註冊，但要求該地理標誌與商品上在先註冊的“金華火腿”商標，字形、字體、表現形式有明顯區別。地理標誌納入知識產權法律調整範疇在大陸是近年的事情，依法保護地理標誌，合理處理與在先註冊在商品上商標的衝突是十分必要的。

二、大陸關於地理標誌的註冊情況

中國幅員遼闊，地理環境、氣候環境的多樣性，以及悠久的農耕文明歷史，決定存在眾多的地理標誌產品。由於1994年之前大陸尚未建立原產地或地理標誌保護制度，很多原產地或地理標誌產品都歸入“土、特”產品範疇。所謂“土、特”產品，即是地方的特色產品，如金華火腿、宣威火腿、哈密瓜、龍井茶、鐵觀音茶等等。

根據1994年國家工商行政管理總局頒發的《集體商標、證明商標註冊和管理辦法》，1995年3月1日，國家工商行政管理總局商標局開始受理地理標誌或原產地名稱作為集體商標、證明商標註冊。截至今年11月份，已經受理地理標誌申請680件，其中國內申請647件，國外申請33件。國外申請人來自美國、義大利、泰國、蒙古國、德國、墨西哥、牙買加、英國等一些國家。已註冊地理標誌210件，其中國內189件，國外21件。

地理標誌保護所涉及的商品主要是農產品、水果、食品、中藥等等。對於礦產品、工業品的地理標誌申請，我們目前認為該類產品僅僅是製造、開採問題，缺乏與地理來源的關聯性，不應納入地理標誌的保護範圍。

特別值得一提的是茶葉問題。中國是茶葉的原產地，中華民族有悠久的種茶、飲茶歷史和文明。品茶被稱之為國飲。好的茶葉的特殊品質都和產地的自然環境和人文因素有密切關聯。因此，可以說好茶都符合地理標誌產品的特點，應納入地理標誌保護。

三、地理標誌的申請註冊

地理標誌是標示產品特定品質與地理來源關聯性的標誌。因此，地理標誌的申請註冊與商品服務商標的申請註冊，要求有所不同。

一是主體資格。依據法律規定，地理標誌申請人應當是對地理標誌所標示商品的特定品質具有監督能力的組織。可以是社團、協會、行業團體，不能是某個商品的生產者或經營者。

二是地理標誌不是產地標誌。申請地理標誌保護的商品必須符合法律要求，具有特殊品質。地理標誌產品是歷史形成。一般說來，地理標誌產品具有唯一性，不能異地移植和複製。

三是考慮到地理標誌產品與地理來源的關聯性。必須準確合理界定產品產地的地域範圍。要能提供當地政府或行業主管部門的證明檔。地理標誌產品的來源範圍不一定和地理標誌所使用的行政區域名稱一致。歷史上的行政區劃會因種種因素而變化。例如普洱茶，不一定僅僅來源於普洱縣。

四、地理標誌保護為大陸農業發展、農民增收開闢了新途徑

大陸地理標誌註冊是近十年來的事情，地理標誌保護的重要性正逐步被社會公眾尤其是農民所認識和接受。隨著大陸現代化進程的推進和人們物質生活水準的提高，消費者對特色產品的需求也在不斷增加。地理標誌產品巨大的市場需求空間，為地理標誌產品的發展提供了可能。地理標誌保護對促進大陸農村發展、農業現代化和農民增收，尤其是對提高相對落後貧困地區農民收入的積極作用，正在顯現出來。貧困地區包括山區，地理條件和氣候條件相對比較差，但往往容易產生獨特的地理標誌產品，這些產品經常是這些地區農民的主要或者重要收入來源。地理標誌保護能夠為他們帶來實惠。

農產品包括地標誌產品在市場經濟條件下發展，必須實現生產經營的產業化和規模化，才能把資源優勢轉化為市場優勢。地理標誌既是產地標誌，又代表了產品品質，其市場信譽是固有的、歷史形成的，這是地理標誌和商標的最大不同。因此，地理標誌為農產品的產業化、規模化經營，提供了一個良好的價值平臺。在發展農業特色經濟的過程中，商標和地理標誌作為知識產權正在成為農民組織起來的紐帶，為提高農業組織化程度起到了積極作用。

地理標誌在大陸出現了一種“地理標誌（商標）＋公司＋農戶”的使用方式。這種使用方式通常是：地理標誌註冊人提供商標、制定管理規則、進行品質檢測；公司提供資金、技術、管理、市場行銷；農戶提供產品。在此過程中，公司的加入對解決地理標誌產品一家一戶的分散經營、不能吸引資金投入、沒有市場行銷、市場規模過小等問題起到了重要作用。這種發展模式受到農民的認可和歡迎。

大陸地理標誌保護對促進農業發展、農民增收的重要作用，已經產生了積極成效。

“信陽毛尖”是使用在茶葉商品上的地理標誌，該地理標誌獲得商標註冊後，信陽市茶葉協會對“信陽毛尖”茶葉的品質和生產技術進行規範化管理，積極推進“龍頭企業＋茶農＋商標”的管理模式，使“信陽毛尖”茶葉的市場知名度日益提高，成為信陽市的一大支柱產業，形成產值超千萬元的龍頭企業10餘家，從業茶農20余萬人。2004年，“信陽毛尖”產量達1450萬公斤、產值7億元，分別比2001年增長21％、28％，茶農人均收入3700元，比2001年增長17％。

“安溪鐵觀音”茶葉在享有很高的知名度，該地理標誌獲得商標註冊後，出口單價比全國茶葉平均價格高出80％，外銷到100多個國家和地區，2004年出口7000多噸，創匯3000多萬美元。同時，“安溪鐵觀音”的生產也帶動了交通運輸、商業貿易、旅遊餐飲、郵電通信等第三產業的發展。安溪縣107萬人口中，與茶葉生產、加工、銷售有關的人口超過70萬人，比“安溪鐵觀音”地理標誌注冊商標前淨增18萬人，農民近年人均純收入都以8％以上的幅度增長。

“南豐蜜桔”地理標誌獲得商標註冊後，江西省南豐縣在符合種植地域範圍內的80％農民都栽種南豐蜜桔，村村創辦南豐蜜桔園藝場，種植面積已達30萬畝，總產量3億斤。南豐蜜桔及相關產業產值達6億元以上，農民人均年收入由1998年的2300元增加到2003年的2841元，其中蜜桔收入由原來的人均300元增加到2003年的1001元，並帶動了商貿流通市場，解決了大量剩餘勞動力的就業問題。

大陸建立地理標誌保護法律制度的時間比較短，我們向其他國家學習了很多經驗，我們也遇到了一些問題，比如地理標誌保護涉及的商品範圍問題，“正當使用”和侵權的界定問題等等，需要繼續研究探討，不斷完善相應的法律法規。

地理標誌保護在大陸是一項長期而重要的任務，今後我們將繼續努力做好這項工作。
